
Задание №9-04   ДИНАМИКА  . Силы. Законы Ньютона ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома
Задачи простые
А1*. С  помощью стального троса  буксир  тянет  баржу,  (трос 
протянут от буксира к барже) в спокойной воде. Баржа движется 
равномерно. Указать, какие силы действуют на оба судна.
А2*. Изобразите  силы,  действующие  на  покоящееся  тело, 
подвешенное к вертикальной идеальной пружине.
А3°*. Найти величину и направление равнодействующей сил F1 

и F2 для случаев, изображённых на рисунке.

К задаче А3 К задаче А12

А4*. Может ли тело, к которому прикладывается единственная 
сила двигаться в сторону, противоположную направлению силы? 
Приведите пример.
А5*. Может  ли  автомобиль  двигаться  равномерно  по 
горизонтальному шоссе с выключенным двигателем?
А6*. Действия каких сил компенсируются в следующих случаях: 
а) подводная лодка покоится в толще воды; б) подводная лодка 
лежит на твердом дне.
А7*. Иногда первый закон Ньютона формулируют следующим 
образом: «Если сумма сил, действующих на тело, равна нулю, то 
оно  сохраняет  состояние  покоя  или  равномерного 
прямолинейного  движения».  Не  следует  ли  ввести  в  эту 
формулировку дополнительное уточнение?
А8*. Какие системы отсчета, связанные с перечисленными ниже 
телами, являются инерциальными: а) поезд трогается с места; б) 
шайба равномерно движется по гладкому льду; в) конькобежец 
скользит по льду на прямолинейном участке беговой дорожки с 
постоянной скоростью; г) автомобиль при его торможении?
А9*. Какие углы может составлять равнодействующая всех сил, 
приложенных к телу, и а) вектор ускорения; б) вектор скорости?
А10*. На  поезд,  движущийся  по  прямолинейному 
горизонтальному  участку,  действует  постоянная  сила  тяги 
электровоза  равная  силе  сопротивления.  Какое  движение 
совершает поезд?
А11*. Масса легкового автомобиля равна  2000 кг, а грузового 
8000 кг. Сравнить  ускорения  автомобилей,  если  сила  тяги 
грузового автомобиля в 2 раза больше, чем легкового.
А12°*. На рисунке дан график изменения скорости тела массой 
2 кг.  Найти  силу,  действующую  на  тело  на  каждом  этапе 
движения.
А13*. Груз,  выпущенный  из  руки  без  начальной  скорости, 
свободно падает и находится в состоянии невесомости. А если 
тело брошено вверх?
А14*. Бетонную  плиту  мессой  500 кг подъемным  краном 
перемещают:  а) равномерно  вверх,  б) равномерно  вниз, 
в) горизонтально.  Чему  равны  действующая  на  плиту  сила 
тяжести и вес плиты в каждом из этих случаев.

Задачи средние
Б1°. Второй  закон  Ньютона  гласит,  что  одинаковые  силы 
сообщают телам равных масс равные ускорения. Почему же в 
таком случае тележка набирает скорость медленнее в случае а), 
чем в случае б)?
Б2°*. Стрелок  натягивает  тетиву  лука,  действуя  силой 
F = 150 Н. Угол между ветвями тетивы 120º. Чему равна сила 
натяжения тетивы?
Б3*. Мяч  после  удара  футболиста  летит  вертикально  вверх. 
Указать и сравнить силы, действующие на мяч: а) в момент удара; 
б) во время полета мяча вверх; в) во время полета мяча вниз; 
г) при ударе о землю.

Б4*. Мальчик тянет за собой на веревке санки; Покажите все 
силы, действующие на санки и на мальчика.

К задаче Б1 К задаче Б2

Б5. Два тела, связанные нитью, а) соскальзывают с наклонной 
плоскости; б) поднимают вертикально вверх за одно из тел; в) 
перемещают по горизонтальной плоскости за одно из тел. Указать 
силы, приложенные к каждому из тел. Трение есть.
Б6°*. а)  тело  брошено  под  углом  к  горизонту;  б)  тело 
соскальзывает с наклонной плоскости; в) тело вращается на нити 
в вертикальной плоскости;  г) тело колеблется в вертикальной 
плоскости. Изобразите и поясните силы, приложенные к телу в 
каждом из этих примеров.

К задаче Б6

Б7°*. Найти величину и направление равнодействующей сил F1 

и F2 для случаев, изображённых на рисунке.

К задаче Б7

Б8. Стальная проволока выдерживает  груз,  масса  которого не 
превышает  600 кг. С каким максимальным ускорением можно 
поднимать груз массой 500 кг, чтобы проволока не оборвалась?
Б9°*. Груз массой  m висит на двух тросах. Чему равен модуль 
силы натяжения тросов?
Б10°*. На рисунке показан фонарь, подвешенный на двух тросах. 
На  фонарь  действуют  три  силы:  сила  тяжести  F3 и  силы 
натяжения тросов F1 и F2. Чему равна равнодействующая этих 
сил? Чему равна равнодействующая сил F1 и F2?
Б11*. В  каких  случаях  направления  скорости  и  ускорения 
совпадают?  Может  ли  тело  двигаться  с  ускорением 
перпендикулярным к скорости движения?

Задачи сложные
В1*. Автомобиль движется по горизонтальному участку пути: 
а) равномерно;  б) равноускоренно.  Нарисуйте  силы, 
действующие на автомобиль. Ведущими считать задние колёса.

К задаче Б9 К задаче Б10 К задаче В2

В2°*. Брусок А, приводимый в движение нитью АВ, скользит по 
гладкой горизонтальной плоскости. Масса бруска равна m, угол 
наклона  нити  равен  α,  ускорение  точки  В равно  а. Найти 
натяжение нити и давление бруска на плоскость.
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Задание №9-04   ДИНАМИКА  . Силы. Законы Ньютона ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома
В3. Два груза массами M1 и M2, связанные нитью массой m, 
движутся  с  постоянным  ускорением  а по  гладкой 
горизонтальной плоскости. Определить натяжение нити.
В4. Имеются  две  пружины  одинаковой  длины  с 
коэффициентами жёсткости k1 и k2. Определить коэффициент 
жёсткости  системы  из  двух  пружин  соединённых: 
а) последовательно; б) параллельно.

Теория
1. Г.Я. Мякишев - Механика. §§ 2.1-2.14, 3.1-3.17.
2. Б.М. Яворский, А.А. Пинский - Основы физики Т.1. 
§§ 2.1-2.5, 5.1-8.5.
3. Е.И. Бутиков, А.С. Кондратьев - Физика для 
углублённого изучения. Т.1. Механика. §§ 15-18.
4. Г.С. Ландсберг - Элементарный учебник физики Т.1.
§§ 30-48.
5. Д.В. Сивухин - Общий курс физики. Т.1.Механика.
§§ 9-17.

ОТВЕТЫ

А11. аг = ал/2
А12. 4 Н, 0 Н, -2 Н.

Б7. а) √F1
2
+F 2

2
−F1 F 2 ; б) √F1

2
+F 2

2
−√2 F1 F 2 ;

в) √F1
2
+F 2

2
+F 1 F 2; г) √F1

2
+F 2

2
+√2 F1 F 2 .

Б8. а = g/5 = 1.96 м/с2.
Б9. T = mg/2cosα.

В2. T = ma/cosα, P = m(g – a·tgα).
В3. T = ma.
В4. а) k = k1k2/(k1 + k2); б) k = k1 + k2.
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